



2025：再创一个新蒙牛

文 / 本刊主笔 孙永立

2021年11月30日晚，蒙牛乳业（以下简称蒙牛）发布公告称，牛根生正式辞去公司非执行董事及战略及发展委员会成员职务，自12月1日生效。关于隐退原因，公告称，牛根生退休后拟将更多时间投入到慈善工作。

准确地讲，牛根生2011年辞任董事会主席一职后，就已开始淡出蒙牛。随着更多中粮背景高管进入董事会，蒙牛彻底告别了牛根生时代，进入了由中粮全面主导的新时代。

蒙牛将往何处去

作为企业创始人，牛根生在蒙牛发展中留下了不可磨灭的印迹。在他隐退之后，市场更加关注的是蒙牛将往何处去，而要回答这个问题，则需梳理蒙牛近些年的发展轨迹和背后的商业逻辑。

2009年，中粮集团宣布联手厚朴基金投资61亿港元收购蒙牛20%的股权，成为蒙牛的第一大股东。2011年，牛根生辞任董事会主席，完

成了“扶上马送一程”的阶段性任务，开始淡出蒙牛。

中粮的接手推动了蒙牛“食品安全更趋国际化，战略资源配置更趋全球化，原料到产品更趋一体化”的发展进程。2016年，卢敏放出任蒙牛总裁，开始调整组织结构，加强全球优质奶源建设。把原有的核心业务板块分成了常温、低温、冰品、奶粉等独立运营的新事业部，以顺应消费升级趋势，创新产品品类和结构。通过上述调整，近年来连续推出了特仑苏有机奶、纯甄“小蛮腰”、冠益乳BB-12等多个爆款。

大刀阔斧的改革，让蒙牛进入到了一个新的高速增长期。蒙牛的总营收从2011年的373亿元，上升到了2020年的760亿元。股价从10多港元上涨到了40多港元，总市值达到了1800多亿港元。蒙牛的商业版图更是扩大到了产业链的多个环节。目前除了拥有现代牧业、雅士利、中国圣牧外，同时还掌控了贝拉米、妙可蓝多等多个企业，一方面通过现代牧业、圣牧等抓奶源建设，另一方面通过雅士利、贝拉米和妙可蓝多抓产品和市场布局。

2025年再创一个新蒙牛

此次公告还宣布了蒙牛董事会成员的变动，任命王燕为执行董事及可持续发展委员会成员，张平为执行董事及可持续发展委员会成员，王希接替牛根生担任非执行董事及战略及发展委员会成员。委任叶礼德、李恒健、葛俊为独立非执行董事等职务。其中，王燕、王希、李恒健均有中粮系背景。

这一人事安排意味着蒙牛彻底告别了牛根生时代，迈入了由中粮全面主导的新时代。大





幅度的人事调整，不仅有助于中粮集团更好的发挥主导作用，而且会有利于更加高效地执行既定战略。

今年1月，蒙牛在2021版企业文化中，提出了“2025年再创一个新蒙牛”的发展目标，制定了发展战略“五年计划”。

蒙牛总裁卢敏放表示，五年发展计划，要实现打法、模式、生态上的焕然一新，并在2035、2045以及更远的未来走得更快、更稳健。五年后的新蒙牛画像，将是一个深受消费者至爱、数智化、更加国际化、拥有强大文化基因、更具责任感的蒙牛。其核心任务之一，就是让蒙牛在中国、在全球都能实现高水平发展，推动国内、国际乳品市场更好联通。

第二项关键任务，是积极推进数字化、智能化转型，重构供应链、产业链和商业模式，让中国消费品领域的“新经济”实现更为快速的发展，将蒙牛升级为生态化、平台化企业。

近年来，蒙牛积极推动数字化、智能化转型。蒙牛的数字化战略包括“四个在线”，即“渠道在线”，帮助合作伙伴部署数字化运营系统，开展科学的决策与管理；“消费者在线”，完善自有的消费者大数据平台，实现全域消费者运营及洞察；“供应链在线”，实现牧场、工

厂协同，市场、研发的数字化协同，及货物、仓储、配送的数字化协同；“管理在线”，内部不断建设并完善财务、人力共享服务中心，企业运营数据中心，外部搭建面向上下游合作伙伴的供应链金融生态体系。

蒙牛的转型成果直接体现在2021年中期财报上。财报显示，今年上半年，蒙牛收入达459亿元，同比增长22.3%，利润达29.5亿元。蒙牛常温液态奶实现了五年来最快增速，以双位数增长实现了销量、市场份额的双提升。

值得一提的是，蒙牛常温液态奶的快速增长，离不开深化通路精耕战略。早在数年前，蒙牛就启动了深化渠道精耕改革，以“渠道精耕”优化供应链结构，通过细化市场布局和精准市场分级，实现市场的快速下沉。在原奶资源获取上，蒙牛倾向于高比例参股和自建牧场，对高端原奶资源的掌控力属于业内领先地位。

扛起国字头乳企大任

中粮集团入主蒙牛之后，另一个显著的变化是企业文化、管理与社会责任。

今年是建党100周年，蒙牛总裁卢敏放表示，蒙牛将继续深化推进党建工作，以高质量党建引领企业高质量发展，筑牢乳业高质量发



展基石。过去一年，蒙牛乳业党委牢牢把握新时代党的建设总要求，推进党建项目工作，在企业党建工作与生产经营深度融合上持续发力，为企业高质量发展注入用之不竭的“红色生产力”。

2020年，蒙牛148个党建项目顺利开展，为蒙牛实现降低成本1.9亿元，实现其他收益1312万元，不但帮助蒙牛乳业扩大了降本增效成果，还为企业高质量党建引领高质量发展找准了方向。

值得一提的是，全球最大指数公司之一MSCI Inc.（明晟公司）近日将蒙牛集团MSCI ESG评级从去年的“BB”级上调至“BBB”级，拿到了中国食品行业领域迄今为止的高ESG评级。本次评级上调，不仅显示出蒙牛ESG绩效得到突破性提升，也反映出市场对蒙牛履行社会责任、可持续发展价值的高度肯定。

同时，蒙牛积极响应“2060年前实现碳中和”的国家目标，承诺在全行业率先实现碳中和，将自身发展全面融入“生态优先、绿色发展”大潮，不断提升环境、社会、经济效益，推动全产业链可持续发展。2022年将公布减排目标和路径，携手上下游，共同走上低碳转型之路。■

延伸阅读：牛根生转身慈善

如今，彻底告别蒙牛之后，63岁的牛根生将往何处去？公告显示，牛根生的辞职理由为“退休并拟将更多时间投入慈善工作”，这也让人们在意料之中。除了企业家以外，牛根生身上另一个标签是慈善家。

2004年，牛根生捐赠家族资产（蒙牛全部股份及部分红利），创立“老牛基金会”。自2006—2009年，牛根生陆续辞去蒙牛集团总裁、董事长，带动家族成员投身公益慈善事业，其子女发起成立“老牛兄妹公益基金会”。

2010年，蒙牛宣布，牛根生已将其名下的境外蒙牛股权资产全数转让给Hengxin信托，以贡献公益慈善事业。2011年，内蒙古自治区慈善总会与老牛基金会联合设立了“全区贫困家庭儿童重大疾病慈善救助老牛专项基金”。该基金用于救助具有内蒙古自治区户籍的城乡低保家庭的0—18周岁先天性心脏病、白血病、肾病、恶性肿瘤患儿。

此外，牛根生还以投资人身份涉足诸多行业。企查查APP显示，牛根生目前直接持股或担任职务的企业共有11家（不含注销企业），间接持股企业达159家，涉及电子商务、农业、零售等行业。